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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashaté és attekinthet6 legyen!
A feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovethet6 legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.

A feladatok megoldasahoz hasznalhatod a periddusos rendszert.

1. feladat

Sorold fel a C-vel kezd6d6 vegyjeleket a periddusos rendszerbol!

Az alabbi szempontok szerint valogass koziiliik!

frd fel azok vegyjelét,

a) amelyeknek négy elektronhéja van! L
b) amelyek biztosan nem tartoznak a fémes elemek k6z&! ...
c) amelyik kétatomos molekulakbol all!

d) amelynek 1 vegyértékelektronja van!

2. feladat

Melyik kémiai részecskére igazak az allitasok?

Kémiai jellel valaszolj!

a) 20 protonja ¢és 18 elektronjavan:
b) Elektronszerkezete: 2,8,5:

¢) Rendszama 9. Egyszeres negativ toltésa: ...

e) 2 elektronhéjjal rendelkezd egyszeres pozitiv toltésti ion: L
/) Szurés szaga gaz molekuldja; 12 - 10 molekula tomege 34 g. ...
g) A 3. periddus VI. fécsoportjanak elemébdl keletkezd nemesgéaz-szerkezetli negativ ion: .....

h) A masodik periodusba tartoz6 elem atomja,
amely négy hidrogénatommal alkot vegyiiletmolekulat.

i) Atommagja egyetlen elemi részecskét tartalmaz. .
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3. feladat

Melyikben van tobb atom? Relaciodjelekkel (<, =, >) valaszolj!

a) 3 mol hidrogén-klorid ~ .......... 2m
b) 16 goxigén ..
c) S4gviz Ll 3m
d) 0,25 mol amménia ...

e 56 g nitrogén

4. feladat

ol ammonia

0,5 mol nitrogénmolekula

ol szén-dioxid

6 g magnézium

92 g natrium

10 pont

Allapitsd meg, hogy milyen anyagok szerepelnek az A, B és C halmazban, illetve milyen
koz0s sajatsaga van a X metszethalmazba tartozé anyagoknak!

A B C
nitrogén '/”/- X | levegd szén—dioxia\‘\\
~.__oxigén cukorszirup desztillalt viz .-’
kén [ T NUNE i
natrium-klorid
vas jod benzines oldata
hidrogén-klorid

A

B,

G

D

Mely halmazokba (pl. A vagy A—X stb.) sorolhatok a kévetkezé anyagok?

Klor: ..........

Hipermangan (kalium-permanganat): ............

Tengerviz: ............

10 pont
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S. feladat
A laboratériumban a natrium-nitrat oldhatosagaval kapcsolatban két vizsgalatot végeztiink.

A)

20 °C-on lemértiink egy fo6zOpoharat: a belehelyezett iivegbottal egyiitt 40 g tomegli volt.
Ezutan beleszortunk valamennyi natrium-nitratot. A vegyiiletet is tartalmazé pohar tdmege
97 g-ra véltozott. Az oldashoz 50 cm® desztillalt vizet 6ntéttiink a poharba, és az iivegbottal
10 percig kevertik a benne 1év0 anyagot. Tovabbi keverés hatdsdra mar véltozast nem
tapasztaltunk.

a) Mekkora ekkor a fozopohar és a benne lévo anyagok dssztémege?

B)

Ezutdn a fézOpoharat melegitflapra helyezve felmelegitettik, mikdzben folyamatosan
kevergettiik a pohdr tartalmat. Amikor abbahagytuk a melegitést, a folyadékban sokristalyokat
mar nem lattunk.

Téablazatban a kovetkezdket talaltuk a natrium-nitrat vizben val6 oldhatosagarol:

100 g viz
0°C-on: 73 g,
20 °C-on: 88 g,

50°C-on: 114 g,
80 °C-on: 148 g,
100 °C-on: 180 g natrium-nitratot old.

A viz stirtiségét minden hémérsékleten 1 g/cm’-nek tekinthetjiik.

b) Az A) vizsgalat végén milyen oldat van a fozopoharban?
(Huzd al4 a megfeleldt, és véleményedet indokold!)

telitetlen telitett taltelitett

c) Az A) vizsgalat végeén hany témegszazalékos a poharban lévé oldat!

d) Hany témegszazalékos a B) vizsgalat végen az oldat?
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e) Hany °C-ra melegithettiik az oldatot? Vélaszodat szamitassal indokold!

13 pont
6. feladat

Egy tartalyba 100 g hidrogén- és 100 g oxigéngazt toltiink, majd egy szikraval beinditjuk a
reakciot.

a) A reakcio elott hidrogen- vagy oxigénmolekulabol van-e tobb? Pontos szamitds nélkiil mi
alapjan, hogyan lehet megbecsiilni ezt?

b) Az a)-ra adott valaszod utan szamitsd is ki pontosan, melyikbol van tébb és hanyszor!

c) Aviz képlete (vagy az egyenlet) alapjan szamitsd ki, hogy hany gramm viz keletkezik a
reakcioban?
13 pont
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7. feladat
Olvasd el figyelmesen az alabbi ismertetést, majd valaszolj a kérdésekre!
A tej élet, ero, egészség

A tej taplalkozas-€lettani mindségét, feldolgozhatosagat és egyes tulajdonsagait jelentds
mértékben az Osszetétel hatarozza meg. A tejben a zsir aprod, gombocskékben, un.
zsirgolyoceskak formajaban, a kissé édes izt ado cukor pedig tejcukor formajaban talalhato.

Az allati eredetii tejek fehérje-Osszetételiilk alapjan két nagy csoportra oszthatok, a
kazein- és az albumintejekre. A kazein-tejek a fehérjék nagyobb részét kazein formdjaban
tartalmazzak, ilyen a kérddzo allatok teje (tehén, juh, kecske, stb.). Az albumintejet ezzel
szemben a viszonylag magasabb albumintartalom jellemzi. Albumintejet adnak a paratlan ujji
patas allatok, példaul a 16 és a szamar. Az anyatej az albumintejek csoportjaba tartozik.

A tejcukor (laktoz, molekulajanak képlete: Ci,H»,011) a tejben mintegy 4,9 tomeg%-ban
fordul eld. A tejcukrot a tejbe kertilt egyes baktériumok az un. ,.tejsavbaktériumok™ tejsavva
alakitjak, ilyenkor a tej savanyu lesz. A tejsav kicsapja a kazeint, és kocsonyas aludttej
keletkezik. Az albuminok és globulinok a tejsavoban maradnak.

Az asvanyi anyagok a tejben nagyrészt vizben jol oldodo sok forméjaban, kisebb részben
a fehérjékbe ¢épiilve talalhatok. Jelentés a tej kalcium-, foszfor-, magnézium- ¢és
kaliumtartalma. A  kiilonb6zé eredetli tejek 4tlagban a tej kalciumtartalmat
kobdeciméterenként 1,25 g-nak, foszfortartalmat 1,15 g-nak mérték.

A tej az ember szamdra nélkiilozhetetlen vitaminforras.

A természetes Osszetételi tej stirtisége alkotorészeinek mennyiségétol és aranyatol
figgben 1,029 — 1,034 g/cm’ kozott valtozhat.

A tejalkotorészek siiriisége

Tejalkoté | Siiriiség, g/cem’

Tejzsir 0,93
Tejfehérje 1,25-1,30
Tejcukor 1,54

Asvanyi sok 2,3-2,4

Ha a tejalkotorészek mennyisége vagy aranya valtozik, ugy a tej stirlisége is mdodosulni fog.
Ha a tejet allni hagyjuk, akkor a zsirgolyocskak dsszetapadnak, és felszini rétegben gytlnek
Ossze. Ezt nevezziik a tej felfol6z6désének. A tej f61€bdl tejszint, tejfolt és vajat készitenek, a
folozott tejet pedig fogyasztasra készitik eld, vagy mas tejtermékek eldallitasara hasznaljak.
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[

A frissen fejt vagy a folozott tej stirlisége nagyobb? Miért?

2. Hogyan hat a tej stiriiségére, ha a boltban ,,vizezik” a tejet? Indokold!

3. Az anyatejbol vagy a tehéntejbol lehet konnyebben aludttejet késziteni?
Indokold vélaszodat!

4.  Szamitsd ki, hany darab
a) tejcukormolekulat
b) kalciumrészecskét (szamitsd atomként, bar valojaban nem az)
tartalmaz egy pohar (2 deciliter) atlagos cukor- és kalciumtartalmu tej,
ha a stirlisége 1,03 g/cm®?

(1 deciliter = 0,1 dm?)
15 pont
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8. feladat

Egy Nobel-dijas tudos nevét rejti a keresztrejtvény.

Fejtsd meg a rejtvény sorait, majd add meg a tudos nevét!

Figyelem! Csak akkor nem vesztesz pontot, ha a rejtvény minden sorat megfejted.
A megoldésban szerepld kotdjeleket beirtuk a rejtvénybe.

Nk W=

13. HEN
14.

15. |
16.

17. |
18. |

A Foldet védi a Nap karos sugaraitol.
Motorhajtéanyag.

A kémailag tiszta anyagok egyik csoportja.
Tiizeldanyagok égésekor keletkezik.

Kémiai részecske.

A legkisebb siirtiségii gaz.

A kémiai reakciok egyik tipusa.

Az elektromos allapot egyik jellemzdje.

Elemi részecske.

10.  Meértékegysége a mol.

11. A periddusos rendszer felfedezdje.

12.  Szétvalasztasi miivelet.

13.  Etelizesits.

14. 17 protont tartalmazo, t6ltéssel rendelkez6 részecske.
15.  Halmazallapotvaltozas.

16. Az atom mindségére jellemz6 szamadat.

17.  Azilyen folyamatban az anyag (a rendszer) a kérnyezetének hot ad at.
18.  Azilyen oldat tobb anyagot nem képes feloldani.

XA BRLDN =

A TUAOS NEVE: .o e e e,

Felfedezése: ........ccccuvviiiiiiiiiinniiiiiiiii e,
(O az egyetlen a 11 magyar Nobel-dijas koziil, aki hazai kutatasaiért nyerte el a dijat.)

20 pont



